

പതിനാലാം കേരള നിയമസഭ

പതിനാലാം സമ്മേളനം

നക്ഷത്രചിഹ്നമിട്ട ചോദ്യം നമ്പർ * 71

30.01.2019-ൽ മറുപടിയ്ക്ക്

മുട്ടക്കോഴി വളർത്തൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുവാൻ പദ്ധതി

	<u>ചോദ്യം</u>		<u>മറുപടി</u>
	<p>ശ്രീ.ഡി.കെ.മുരളി ശ്രീ.ജെയിംസ് മാത്യു ശ്രീ.കെ.കഞ്ഞിരാമൻ ശ്രീ.പി.ഉണ്ണി</p>		<p align="center">അഡ്വ.കെ.രാജു (വനം, മൃഗസംരക്ഷണം ക്ഷീരവികസനം, മൃഗശാല വകുപ്പു മന്ത്രി)</p>
<p>എ)</p>	<p>സംസ്ഥാനത്ത് മാംസം, മുട്ട എന്നിവയുടെ വർദ്ധിച്ചുവരുന്ന ആവശ്യം നിറവേറ്റുകയെന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ കോഴി, താറാവ്, ആട് എന്നിവ വളർത്തുന്നത് പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി നടത്തിവരുന്ന പ്രവർത്തനം വിശദമാക്കാമോ;</p>	<p>എ)</p>	<p>കോഴിയിറച്ചിയുടെ ആഭ്യന്തര ഉല്പാദനത്തിലും വിപണനത്തിലും വിലനിയന്ത്രണത്തിലും, ഗുണമേന്മയിലും, ലക്ഷ്യമിട്ട് മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ്, കെപ്കോ, കുടുംബശ്രീ, എന്നീ സർക്കാർ ഏജൻസികളുടെ സംയുക്ത സംരംഭമായി ഇറച്ചിക്കോഴി വളർത്തൽ പദ്ധതി(കേരള ചിക്കൻ) ആവിഷ്കരിച്ച് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കേരള ചിക്കൻ പദ്ധതിക്ക് പുറമെ മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ്, കെപ്കോ, കുടുംബശ്രീ എന്നിവർ മുഖേന താഴെപ്പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.</p> <p>1) മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ്</p> <p><u>വിദ്യാർത്ഥികൾ മുഖേനയുള്ള കോഴി വളർത്തൽ പദ്ധതി</u> സംസ്ഥാനത്തെ തിരഞ്ഞെടുത്ത സർക്കാർ/ എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകളിലെ 5 മുതൽ 9-ാം ക്ലാസ്സ് വരെയുള്ള വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് 46-60 ദിവസം പ്രായമായ 5 കോഴികുഞ്ഞുങ്ങളും കോഴിത്തീറ്റയും നൽകുന്ന പദ്ധതി. സംസ്ഥാനത്തെ 1304 സ്കൂളുകളിലെ 65200 സ്കൂൾ കുട്ടികൾക്കു ആനുകൂല്യം നൽകുന്നു. ഈ പദ്ധതി വഴി 326000 കോഴികുഞ്ഞുങ്ങളെ സ്കൂൾ വിദ്യാർത്ഥികൾക്ക് നൽകുന്നു.</p>

കൂട്ടുകളിൽ കോഴി വളർത്തൽ (നഗരപ്രദേശങ്ങളിൽ)

കോർപ്പറേഷൻ, മുൻസിപ്പാലിറ്റി പ്രദേശങ്ങളിൽ കൂട്ടുകളിൽ കോഴിവളർത്തൽ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. കൊല്ലം, എറണാകുളം, തൃശൂർ, കോഴിക്കോട്, മലപ്പുറം, കണ്ണൂർ എന്നീ ജില്ലകളിലാണ് നിലവിൽ ഈ പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കുന്നത്. കൂടാതെ, മുട്ടുകോഴി (5 എണ്ണം) എന്നിവയുടെ 5000/- രൂപയുടെ സഹായം ഒരു ഗുണഭോക്താവിന് ലഭിക്കും. മൊത്തം 410 യൂണിറ്റുകൾ നടപ്പാക്കുന്നു.

സംസ്ഥാനത്ത് കോഴിവളർത്തൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി വകുപ്പിന്റെ കീഴിലുള്ള കോഴി വളർത്തൽ കേന്ദ്രങ്ങളിൽ കോഴി, താറാവ് കുഞ്ഞുങ്ങളെ ഉത്പാദിപ്പിച്ചു ഒരു ദിവസം പ്രായമായ കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ സർക്കാർ അംഗീകൃത എഗ്ഗർ നസ്റ്ററികളിൽ വളർത്തി 46-60 ദിവസം പ്രായമുള്ള കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ തദ്ദേശ സ്വയം ഭരണ സ്ഥാപനങ്ങളുടെ പദ്ധതികൾ വഴിയും വിതരണം ചെയ്യുന്നു. സംസ്ഥാനത്ത് ഉത്പാദിപ്പിക്കുന്ന കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളുടെ എണ്ണം വർദ്ധിപ്പിക്കുന്നതിനായി കൊല്ലം ജില്ലയിലെ ആയുർ തോട്ടത്തറ, മലപ്പുറം ജില്ലയിലെ എടവണ്ണ എന്നീ ഹാച്ചറികളുടെ നിർമ്മാണ പ്രവർത്തനം നടന്നു വരുന്നു. ഇതുവഴി ആഴ്ചയിൽ 60,000 കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ അധികമായി ഉല്പാദിപ്പിക്കുവാൻ കഴിയുന്നതാണ്.

താറാവ് വളർത്തൽ പദ്ധതി

- താറാവ് വളർത്തൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിന്റെ ഭാഗമായി 51-60 ദിവസം പ്രായമുള്ള 10 താറാവിൻ കുഞ്ഞുങ്ങളെ വീതം നൽകുന്ന താറാവ് വളർത്തൽ പദ്ധതി വകുപ്പ് നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷം പ്രവർത്തന ചെലവ് ഉൾപ്പെടെ 48.70 ലക്ഷം രൂപ ഇതിനായി നീക്കി വെച്ചിട്ടുണ്ട്. ഒരു യൂണിറ്റിന് 1200/- രൂപ വീതം 4000 കുർഷുകർക്ക് 48,00,000/- രൂപ ധനസഹായമായി നൽകിയിട്ടുണ്ട്.

ആട് വളർത്തൽ

- ആടുകളിൽ കൃത്രിമ ബീജസങ്കലനത്തിനുള്ള സൗകര്യം മൃഗാശുപത്രികൾ വഴി സൗജന്യമായി ലഭ്യമാക്കി വരുന്നു. തിരഞ്ഞെടുത്ത പഞ്ചായത്തുകൾ വഴി ആട് വളർത്തലിന് സബ്സിഡി സഹായം (50%) മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് വഴി നൽകുന്നു.
- 5 പെണ്ണാടും ഒരു ആണ്ണാടും ഉൾപ്പെടുന്ന 1200 യൂണിറ്റുകൾ 2018-19-ൽ സ്ഥാപിക്കും. ഒരു യൂണിറ്റ് സ്ഥാപിക്കാൻ കർഷകന് 25,000 രൂപയാണ് ധനസഹായം. ആകെ 300 ലക്ഷം രൂപ നീക്കിവച്ചിട്ടുണ്ട്.
- ആട് വളർത്തൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുന്നതിനായി 2018-19 ൽ പുതിയ പദ്ധതിയായ അനിമൽ റിസോഴ്സ് ഡവലപ്പ്മെന്റിന്റെ കീഴിൽ കമേഴ്സ്യൽ ഗോട്ടറി യൂണിറ്റ് എന്ന പദ്ധതി നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു. 19 പെണ്ണാടും ഒരു ആണ്ണാടും അടങ്ങിയ ഒരു യൂണിറ്റിന് 10,00,00/ രൂപ കർഷകന് ധനസഹായം നൽകുന്നു. ആകെ 150 യൂണിറ്റിന് 150 ലക്ഷം രൂപ നീക്കി വച്ചിരിക്കുന്നു.

കെ.എസ്.പി.ഡി.സി

- കെ.എസ്.പി.ഡി.സി സംസ്ഥാനത്ത് മാംസം ,മുട്ട എന്നിവയുടെ ആവശ്യം നിറവേറ്റുക എന്ന ലക്ഷ്യത്തോടെ താഴെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു
- **കെപ്കോ ആശ്രയ:** തെരഞ്ഞെടുക്കുന്ന പഞ്ചായത്തുകളിലെ വിധവാ പെൻഷൻ വാങ്ങുന്ന മുഴുവൻ വിധവകൾക്കും 10 കോഴി , 10 കിലോ തീറ്റ, മരുന്ന് എന്നിവ സൗജന്യമായി നൽകുന്നു.

• കെപ്കോ വനിതാമിത്രം

തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന പഞ്ചായത്തുകളിലെ കുടുംബശ്രീ യൂണിറ്റുകളിലെ 1000 വനിതകൾക്ക് 10 കോഴി ,10 കിലോ തീറ്റ , മരന്ന് എന്നിവ നൽകുന്നു. ഓരോ ഗുണഭോക്താവും 250/- രൂപ മാത്രം ഗുണഭോക്തൃ വിഹിതമായി അടച്ചാൽ മതി.

• കോഴിഗ്രാമം പദ്ധതി : തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന പഞ്ചായത്തുകളിലെ 500 വനിതാ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് 8 കോഴികൾ, 5 കിലോതീറ്റ, മരന്ന് എന്നിവ സൗജന്യമായി വിതരണം ചെയ്യുന്നു.

• കെപ്കോ നഗരപ്രിയ

• തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന മുൻസിപ്പാലിറ്റി / കോർപ്പറേഷനുകളിലെ തെരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന 1000 വനിതാ ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് ആധുനിക രീതിയിലുള്ള ഒരു കൂടും 5 കോഴികൾ, 5 കിലോ കോഴിത്തീറ്റ, മരന്ന് എന്നിവ നൽകുന്നു. ഓരോ ഗുണഭോക്താവും 850/- രൂപ മാത്രം ഗുണഭോക്തൃ വിഹിതം അടച്ചാൽ മതി.

• കുഞ്ഞുകൈകളിൽ കോഴിക്കുഞ്ഞു് : സംസ്ഥാനത്തെ ഗവൺമെന്റ്/ എയ്ഡഡ് സ്കൂളുകളിലെ 6 മുതൽ 9 വരെ ക്ലാസ്സുകളിൽ പഠിക്കുന്ന മുഴുവൻ വിദ്യാർത്ഥികൾക്കും 5 കോഴി , 5 കിലോതീറ്റ , മരന്ന് എന്നിവ സൗജന്യമായി നൽകുന്നു.

• കൂടാതെ തിരുവനന്തപുരം ജില്ലയിലെ കടപ്പനക്കുന്നിലെ ബ്രോയിലർ ബ്രീഡർ ഫാമിൽ പ്രതിമാസം ഏകദേശം ഒന്നേകാൽ ലക്ഷം ഇറച്ചിക്കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ ഉത്പാദിപ്പിച്ചു കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്തു വരുന്നു. കൊട്ടിയം താറാവ് വളർത്തൽ

കേന്ദ്രത്തിൽ ഉല്പാദിപ്പിക്കുന്ന താരാവ് കുഞ്ഞുങ്ങളെ കർഷകർക്ക് വിതരണം ചെയ്യുന്നു. ഇവിടെ പുതിയ പാരന്റ് സ്റ്റോക്ക് കുഞ്ഞുങ്ങൾ ഈ മാസം തന്നെ എത്തിച്ചേരുന്നതാണ്.

കുടുംബശ്രീ

താഴെ പറയുന്ന പദ്ധതികൾ കുടുംബശ്രീ നിലവിൽ നടപ്പിലാക്കി വരുന്നു.

• **1) താരാവ് വളർത്തൽ**

5 പേർ അടങ്ങുന്ന ഒരു യൂണിറ്റിന് ഒരാൾക്ക് 50 താരാവ് കുഞ്ഞുങ്ങൾ (90 ദിവസം പ്രായം) + കൂട് + തീറ്റ വീതം ഒരു യൂണിറ്റിന് 250 താരാവ് കുഞ്ഞുങ്ങൾ . മൂലധന സബ്സിഡിയായി ഒരു യൂണിറ്റിന് കുടുംബശ്രീ മിഷൻ 20000/ രൂപ നൽകി വരുന്നു.

• **അടുക്കളത്തോട്ട മുട്ടുകോഴി പരിപാലനം**

5 പേർ അടങ്ങുന്ന ഒരു യൂണിറ്റിന് ഒരാൾക്ക് 20 കോഴികുഞ്ഞുങ്ങൾ (60-70 ദിവസം പ്രായം)+കോഴികൂട്+തീറ്റ, വീതം ഒരു യൂണിറ്റിന് 100 കോഴികുഞ്ഞുങ്ങൾ . മൂലധന സബ്സിഡിയായി ഒരു യൂണിറ്റിന് കുടുംബശ്രീ മിഷൻ 25000 രൂപ നൽകി വരുന്നു.നിലവിൽ 691 യൂണിറ്റുകളിലായി 3269 ഗുണഭോക്താക്കൾ.

• **3) ആടുഗ്രാമം പദ്ധതി**

ആടുവളർത്തൽ സംരംഭം തുടങ്ങുന്നതിന് കുടുംബശ്രീ അംഗങ്ങൾക്ക് സാമ്പത്തിക സാങ്കേതിക സഹായം ലഭ്യമാക്കുകയും മികച്ച ഉല്പാദന വിപണനമാർഗങ്ങൾ സൃഷ്ടിക്കുകയും ചെയ്യുന്നു. 5 പേർ അടങ്ങുന്ന ഗ്രൂപ്പിന് ഒരാൾക്ക് 4 ആട്ടിൻകുട്ടികൾ വീതം യൂണിറ്റിന് 20 ആട്ടിൻ കുട്ടികൾ. മൂലധന സബ്സിഡിയായി കുടുംബശ്രീ മിഷൻ

		<p>50000/- രൂപ നൽകി വരുന്ന നിലവിൽ 2825 യൂണിറ്റുകളിലായി 14051 ഗുണഭോക്താക്കൾ ഉണ്ട്. 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ ആകെ 188 യൂണിറ്റുകൾ ആരംഭിച്ചു. 94 ലക്ഷം രൂപ സബ്സിഡി നൽകി വരുന്നു.</p>
<p>ബി) കേരള ചിക്കൻ പദ്ധതിയുടെ വിശദാംശം നൽകാമോ;</p>	<p>(ബി)</p>	<p>നിലവിൽ തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം, പത്തനംതിട്ട ജില്ലകളിൽ കേരള ചിക്കൻ പദ്ധതി ആരംഭിച്ചു കഴിഞ്ഞു. ഈ പദ്ധതി പ്രകാരം മൃഗസംരക്ഷണ വകുപ്പ് കർഷകർക്ക് ആവശ്യമായ സാങ്കേതിക സഹായവും, കുടുംശ്രീ മുഖേന ഗുണഭോക്താ തിരഞ്ഞെടുപ്പും സാമ്പത്തിക സഹായവും നൽകിവരുന്നു. ഒരു ദിവസം പ്രായമായ ഇറച്ചിക്കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ 40/- രൂപ നിരക്കിൽ തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ട ഗുണഭോക്താവിനു കെപ്കോ നൽകി 40-45 ദിവസം പ്രായവും രണ്ടു കിലോ ഭാരവുമായ കോഴി കിലോയ്ക്ക് 85/- രൂപ നിരക്കിൽ കെപ്കോ തന്നെ തിരിച്ചെടുത്ത് കെപ്കോയുടെ പ്ലാന്റിൽ പ്രോസ്സസ്സ് ചെയ്ത് വിപണനം നടത്തുന്നു. തിരുവനന്തപുരം, കൊല്ലം പത്തനംതിട്ട ജില്ലകളിലായി ഇപ്രകാരമുള്ള 53 യൂണിറ്റ് ആരംഭിച്ച് പ്രവർത്തിച്ചു വരുന്നു. 1000 കോഴികളുള്ള യൂണിറ്റുകളാണ് ഈ ജില്ലകളിൽ ആരംഭിച്ചിട്ടുള്ളത് ബ്രഹ്മഗിരിയെ കൂടി പദ്ധതി നടത്തിപ്പിന്റെ നോഡൽ ഏജൻസിയായി നിലവിൽ അംഗീകരിച്ചു ഉത്തരവായിട്ടുണ്ട്. സംസ്ഥാന വ്യാപകമായി നിലവിൽ 549 ബ്രോയിലർ ഫാമുകൾ കുടുംബശ്രീയുടെ സാമ്പത്തിക സാങ്കേതിക സഹായത്തോടെ ആരംഭിച്ച് നടത്തി വരുന്നു. ഇവ ആരംഭിക്കുന്നതിനായി മൂലധന സബ്സിഡിയായി കുടുംബശ്രീ മിഷൻ 50000/- രൂപ നൽകി വരുന്നു. ഇതിനു പുറമെ പുതുതായി 931 ഫാമുകൾ ആരംഭിക്കുന്നതിനുള്ള ഗുണഭോക്താക്കളെ കുടുംബശ്രീ കണ്ടെത്തിയിട്ടുണ്ട്. 2018-19 സാമ്പത്തിക വർഷത്തിൽ 1000 ബ്രോയിലർ വീതമുള്ള 1000 ഫാമുകൾ ആരംഭിക്കുകയും പ്രതിദിനം ഇരുപത്തയ്യായിരം ബ്രോയിലർ ചിക്കൻ വിപണിയിൽ എത്തിക്കുകയും ചെയ്യുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു. സംസ്ഥാന-ത്തുടനീളം കെപ്കോയ്ക്ക് സംയോജനം സാധ്യമാകാത്തതിനാൽ കോഴിക്കുഞ്ഞുങ്ങളെ</p>

		<p>ഉൽപാദിപ്പിക്കുന്നതിനാവശ്യമായ പാരന്റ് പക്ഷികൾ മുതൽ (ബ്രീഡർ സ്റ്റോക്ക്), ഹാച്ചറികൾ, മാംസസംസ്കരണത്തിനുള്ള അബറ്റേയറുകൾ , കോഴിമാലിന്യം സംസ്കരിക്കുന്നതിനുള്ള റെൻഡറിങ് പ്ലാന്റുകൾ , കോഴിയിറച്ചി ബ്രാൻഡ് ചെയ്ത് വിപണനം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള സംവിധാനങ്ങൾ ഉൾപ്പെടെ സമ്പൂർണ്ണമായ ഉൽപ്പാദന വിപണന സംവിധാനങ്ങൾ സ്ഥാപിക്കുന്നതിനുള്ള പ്രവർത്തനങ്ങൾ നടന്നുവരുന്നു . ഇറച്ചികോഴികൾക്ക് ഇൻഷുറൻസ് പരിരക്ഷയും നൽകുന്നു.</p>
സി	<p>മുട്ടക്കോഴി വളർത്തൽ പ്രോത്സാഹിപ്പിക്കുവാൻ ഉദ്ദേശിച്ചുകൊണ്ടുള്ള നഗരപ്രിയ, കോഴിഗ്രാമം തുടങ്ങിയ പദ്ധതികൾ പ്രാവർത്തികമായിട്ടുണ്ടോ എന്നറിയിക്കാനോ;</p>	<p>പ്രാവർത്തികമായിട്ടുണ്ട്</p>
ഡി	<p>മീറ്റ് പ്രൊഡക്ട്സ് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ പ്രവർത്തനം വിലയിരുത്തിയിട്ടുണ്ടോ; വിശദാംശം നൽകാനോ?</p>	<p>ഉണ്ട്, എം.പി.ഐ യുടെ വികസനത്തിനായി ഒരു അബറ്റേയർ (ഹൈടെക് സ്കോട്ടർ ഹൗസ്) പ്രവർത്തനം തുടങ്ങിക്കഴിഞ്ഞു. 31.02 കോടി രൂപ മുതൽമുടക്കുള്ള ഈ പദ്ധതിയിൽ സ്വയിൻ പ്ലാന്റ്, ബോവൈൻ പ്ലാന്റ്, മാലിന്യനിർമ്മാർജ്ജന പ്ലാന്റ് എന്നിവ പ്രവർത്തിക്കുന്നു. ദിനം പ്രതി 400 മൂഗങ്ങളെ കശാപ്പ് ചെയ്ത് ദിവസേന സംസ്കരിച്ച് 35 മെട്രിക് ടൺ ഇറച്ചി ഉൽപ്പാദിപ്പിക്കാനുള്ള ശേഷി ഈ പ്ലാന്റിനുണ്ട്. ശാസ്ത്രീയമായ രീതിയിൽ ഭക്ഷ്യസുരക്ഷാ നിയമം പാലിച്ച് വിദഗ്ധരുടെ മേൽനോട്ടത്തിൽ ശുദ്ധമായ മാസമായും, മൂല്യവർദ്ധിത ഉൽപ്പന്നങ്ങളുമായി ഗുണഭോക്താക്കൾക്ക് വിപണനം നടത്തിവരുന്നു. 13-ാം പഞ്ചവത്സര പദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി മൂല്യവർദ്ധിത മാംസ ഉൽപ്പന്നങ്ങൾ സംസ്കരിക്കാനുള്ള ഒരു പ്ലാന്റ് 13.5 കോടി രൂപ ചിലവിൽ കൊല്ലം ഏരൂരിൽ തുടങ്ങാനുള്ള ഭരണാനുമതി സർക്കാർ നൽകിയിട്ടുണ്ട്. 2019-20 ൽ ഇതു പൂർത്തിയാക്കാൻ കഴിയും. കൂടാതെ കശാപ്പിനാവശ്യമുള്ള മൂഗങ്ങളെ വളർത്തിയെടുക്കാൻ കമ്പനിക്ക് ചാലക്കുടിയിൽ</p>

	<p>സ്വന്തമായുള്ള 16 ഏക്കർ സ്ഥലത്ത് കാള / കന്നുകിടാരികളെ വളർത്താനുള്ള ഒരു പദ്ധതി കമ്പനി ആവിഷ്കരിച്ച് 13-ാം പഞ്ചവത്സരപദ്ധതിയിൽ ഉൾപ്പെടുത്തി ഭരണാനുമതി നൽകാനുള്ള നടപടികൾ സ്വീകരിച്ചിട്ടുണ്ട്. 19.5 കോടി രൂപ മുതൽ മുടക്കുള്ള പദ്ധതിയാണിത്.</p> <p>വൈവിധ്യവൽക്കരണം, പ്രവർത്തന വികേന്ദ്രീകരണം, മറ്റു വകുപ്പുകളുമായി ചേർന്നുള്ള വിപണനം എന്നിവയെല്ലാം പുതിയ പ്രവർത്തനങ്ങളാണ്</p>
--	--

M. Jan

സെക്ഷൻ ഓഫീസർ